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ПІДГОТОВКА СТАРШОКЛАСНИКІВ ДО ТРУДОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В УМОВАХ ІННОВАЦІЙНОГО 

ВИРОБНИЦТВА В ПРОЦЕСІ ПРОФІЛЬНОГО НАВЧАННЯ ТЕХНОЛОГІЙ  
 

Постановка та обґрунтування актуальності 
проблеми. В умовах постіндустріального 
суспільства змінюються вимоги до фахівців різних 
галузей професійної діяльності. Їм необхідно 
постійно удосконалювати фахові компетенції й 
бути готовими до змін технологій на виробництві. 
Під впливом науково-технічних та соціально-
економічних процесів змінилися вимоги до 
трудової підготовки старшоклас-ників, але система 
освіти, зокрема, загальноосвітні навчальні заклади, 
вгаслі-док своєї інертності відстають від сучасних 
вимог. У зв’язку з цим держав-ними органами 
України прийнято низку нормативних документів 
[1; 4; 6; 7; 8]. 

Науковці та педагоги-практики ведуть пошуки 
шляхів удосконалення навчального процесу в 
загальноосвітніх навчальних закладах з підготовці 
старшокласників до трудової діяльності [3; 5; 9; 10; 
11; 12; 13; 14]. Як засвідчують соціологічні 
дослідження, в учнів випускних класів ще 
спостерігаються стереотипні погляди щодо потреб 
в сучасному суспільстві спеціалістів з економіки, 
менеджменту, психології, юриспруденції, тощо 
незважаючи на перенасиченість ринку праці 
фахівцями названих профілів. Розробка та 
реалізація старшокласниками особистих освітнього 
й професійного маршрутів, орієнтованих на 
потреби ринку праці та безперервну освіту, ще не 
увійшли до освітньої практики в загальноосвітніх 
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навчальних закладах. У зв’язку з цим 
старшокласники недостатньо підготовлені до 
майбутньої трудової діяльності, пов’язаної з 
профілем навчання та можливостями професійного 
росту. У процесі реалізації профільного навчання 
не завжди враховується те, що обізнаність 
старшокласників з різними видам діяльності стане 
основою для формування їхньої особистої 
зацікавленості, оскільки знання про професії не 
роблять їх предметом професійного самовиз-
начення. Сприяти професійному самовизначенню 
вони зможуть лише тоді, коли матимуть для 
випускників певний сенс, тобто впишуться в 
контекст їхніх життєвих планів. Недоліки 
підготовки до оптимального переходу від навчання 
у загальноосвітніх навчальних закладах до 
професійного навчання та трудової діяльності іноді 
спонукають старшокласників до невдалої фахової 
зайнятості, в наслідок цього молоді працівники 
набувають негативного досвіду безробіття, яке 
супроводжується випадковою або неповною 
зайнятістю. До них зменшується довіра з боку 
працедавців, а також знижується самооцінка. 
Досвід невдалої зайнятості веде молодих 
працівників до «…групи ризику на ринку праці, для 
якої характерні форми залежності від суспільства 
або держави, зменшення продуктивності праці, 
депресивний стан, поведінкові й емоційні 
проблеми, які неминуче супроводжують безробіття, 
вимушену неповну зайнятість або роботу, що не 
відповідає кваліфікації [11, с. 54-55]. У зв’язку з 
цим все гострішою постає проблема удосконалення 
підготовки старшокласників до трудової діяльності 
в умовах інноваційного виробництва в процесі 
профільного навчання технологій. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Проблемі підготовки старшо-класників до трудової 
діяльності в умовах інноваційного виробництва 
присвя-чено немало праць науковців та педагогів-
практиків. Її досліджували Н. Боринець, 
Д. Кільдеров, О. Коберник, М. Корець, В. Кремень, 
П. Лернер, В. Овечкін, В. Подоляк, І. Сасова, 
Л. Серебреніков, В. Сидоренко, В. Симоненко, 
В. Стешенко, Г. Терещук, В. Титаренко, І. Фрумін, 
А. Цина та ін. Науковці звертали увагу на 
необхідність формування в учнів навиків з 
узгодження професійних намірів з потребами ринку 
праці, ознайомлення із загальними основами 
сучасних та новітніх технологій виробництва, а 
також на реалізацію пропедевтичної підготовки до 
вибору майбутньої професії. У зв’язку з цим 
М. Корець зазначав, що «Сучасне виробництво 
вимагає високого рівня інтелектуального 
наповнення в системі підготовки робітничих кадрів 
і тому такі функції мають виконувати особи, які 
здобули щонайменше статус освітнього рівня 
молодшого бакалавра. Тоді напрям профільного 
навчання й профіль у старшій школі повинні 
підпорядковуватись концепції підготовки фахівців 
техніко-технологічного напряму всіх рівнів» [5, 
с. 6]. Багато науков-ців погоджуються з тим, що «… 

в основі сучасного розуміння процесу переходу 
випускників шкіл у світ праці й пов’язаної з ним 
проблеми праце-влаштування в економічно 
розвинених країнах існує одна з психологічних 
теорій розвитку кар’єри, а саме, теорія транзицій 
Н. Шлосберга, а також нова концепція зайнятості» 
[11, с. 54]. Проблему переходу старшокласників від 
школи до трудової діяльності дослідники А. 
Паркер, М. Пайнс та інші безпо-середньо 
пов’язують з економічними аспектами, такими, як: 
підвищення продуктивності праці, вимушені 
витрати держави на соціальні виплати, а також 
недоотримання нею податків у разі тривалої 
транзиції [13]. Дослід-жуючи теорію та методику 
профорієнтаційної роботи, О. Царенко зазначає, що 
успішність вибору майбутньої професійної 
діяльності залежить від «… особистісних 
характеристик конкретного учня, зокрема: 
правильної самооцінки здібностей, інтересів, 
можливостей і обмежень; знання того, що потрібно 
для успішного оволодіння конкретною професією; 
уміння спів-віднести результати самооцінки із 
знаннями вимог до професії» [12, с. 183]. 

Незважаючи на вагомі результати досліджень 
науковців, педагогів-практиків щодо теоретичного 
обґрунтування навчально-методичного забез-
печення та практичної реалізації профільного 
технологічного навчання старшокласників, поза 
їхньою увагою залишилась важлива проблема – 
його реалізації з урахуванням вимог інноваційного 
виробництва.  

У даному дослідженні зупинимось на 
окремому аспекті зазначеної проблеми пошуку 
шляхів удосконалення практичної підготовки 
старшо-класників до трудової діяльності в умовах 
інноваційного виробництва. 

Мета статті – пошук шляхів удосконалення 
практичної підготовки учнів старших класів 
загальноосвітніх навчальних закладів до трудової 
діяльності в умовах інноваційного виробництва в 
процесі профільного технологічного навчання.  

Методи дослідження. У дослідженні 
використано методи, які взаємно пов’язані між 
собою: вивчення, аналіз і систематизація 
навчальної, методичної, психолого-педагогічної та 
соціологічної літератури; системний і проблемно-
пошуковий методи для виявлення шляхів 
удосконалення практичної підго-товки 
старшокласників до трудової діяльності в умовах 
інноваційного виробництва у процесі профільного 
технологічного навчання та формулювання 
висновків і перспектив подальших наукових 
розвідок. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У 
нашому дослідженні спираємось на теорію 
транзицій, згідно якої життя особистості 
складається з ряду стабільних станів та переходів 
від одного стану до іншого [14]. Окрім того, 
враховуємо, що «... на сучасному етапі великі 
можливості надають комплексні моделі 
транзицій…, а також застосування 
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компетентністного підходу й теорії роз-витку 
кар’єри в підготовці молоді до зайнятості й 
подальшого працевлаштування» [11, с. 56]. Ми 
зосередимо увагу на переході старшокласників від 
школи до професійного навчання та подальшої 
фахової зайнятості. Тривалість та ефективність цієї 
транзиції безпосередньо залежить від якості 
профільної підготовки та зорієнтованості 
старшокласників у загальноосвітніх навчальних 
закладах. Отже, завдання сучасної 
загальноосвітньої школи в рамках цієї моделі 
передбачає якісну підготовка випускників до 
оптимального переходу не лише до здобуття 
професійної освіти, а й до майбутньої трудової зай-
нятості. При визначенні шляхів удосконалення 
практичної підготовки старшо-класників до 
трудової діяльності в умовах інноваційного 
виробництва, згідно з теорією транзицій, 
пропонуємо орієнтуватися на положення, що 
процес їхнього переходу від школи до 
професійного навчання або зайнятості буде 
оптимальним, якщо профільне технологічне 
навчання здійснюватиметься із: 

– врахуванням концепції безперервної освіти, 
яка передбачає професійне самовдосконалення 
особистості впродовж усього періоду трудової 
діяльності; 

– залученням старшокласників до системи 
економічних стосунків шля-хом використання 
трудового стажування, яке передбачає набуття 
випускни-ками практичного досвіду трудової 
діяльності ще до закінчення школи. 

Реалізація концепції безперервної освіти у 
процесі профільного навчання технологій 
виробництва має спрямовуватися на формування в 
старшо-класників готовності до професійного 
самовдосконалення впродовж всієї тру-дової 
діяльності, тому що в умовах інноваційного 
виробництва готовність до професійного 
самовдосконалення стає ключовою компетенцією. 
Вона є компонентом особистісно-поведінкової 
конструкції, яка передбачає: здатність до 
планування та інтерпретації свого життя; вміння 
будувати образи майбутньої освіти й трудової 
діяльності, як важливих життєвих цінностей; 
наявність практичного досвіду розв’язання 
життєвих проблем, які вимагають рефлексії 
соціально-професійних можливостей і готовності 
до реалізацій інновацій тощо. Формування 
зазначеної компетенції сприятиме розвитку в 
старшокласників уявлення про широту можливого 
спектру застосування знань, умінь і навичок, а 
також про необхідність постійного 
самовдосконалення. Її формування є важливим 
завданням загальноосвітніх навчальних закладів з 
підготовки молодого покоління до професійного 
становлення в умовах іннова-ційного виробництва. 
При цьому необхідно враховувати, що інноваційне 
виробництво має потребу в професіоналах 
міжнародного рівня, оскільки впроваджує новітні 
досягнення науки й техніки. У процесі профільного 

навчання необхідно готувати старшокласників до 
того, що сучасна система кадрового забезпечення 
виробництва орієнтована на залучення працівників, 
які підготовлені відповідно інтегрованих 
навчальних програм, розроблених із врахуванням 
потреб економіки та освіти; володіють ІКТ 
технологіями та іноземними мовами; готові до 
безперервної професійної освіти тощо.  

Для підготовки старшокласників до 
оптимального переходу від профіль-ного 
технологічного до професійного навчання та 
трудової діяльності в умо-вах інноваційного 
виробництва, згідно теорії транзицій, пропонуємо 
практи-кувати трудове стажування. Вважаємо, що 
ефективність профільного техно-логічного 
навчання старшокласників з використанням 
трудового стажування значно вища, адже на момент 
одержання атестата зрілості вони матимуть певний 
досвід трудової діяльності, який дозволить їм 
об’єктивно оцінювати свої можливості та потреби 
ринку праці. Трудове стажування випускників 
пропонуємо реалізувати із врахуванням: 

– особливостей економічної діяльності 
підприємств та організацій у регіоні;  

– наступності профільного навчання й 
подальшого професійного навчання та 
працевлаштування; 

– варіативного вибору форм організації 
профільного навчання згідно обраного профілю [4, 
с. 6-8]; 

– структури профільного навчання згідно з 
обраним профілем [4, с. 4-6]. 

Для врахування регіональних особливостей 
економічної діяльності трудове стажування 
старшокласників з обраного профілю 
технологічного навчання пропонуємо орієнтувати 
на конкретний регіон відповідно до його соціально-
економічних потреб й стану на ринку праці. Такий 
підхід до організації трудового стажування 
сприятиме практичному ознайомленню 
старшокласників з виробничими реаліями, тобто 
основними економічними напрямкам діяльності в 
регіоні. Актуальними компонентами профільного 
навчання в цих умовах можуть бути: ознайомлення 
старшокласників з виробничими технологіями 
підприємств регіону; участь у творчих конкурсах, 
мета яких – модернізація та пошук різних стратегій 
розвитку цих підприємств. Під керівництвом 
педагогів, з одного боку, і працівників підприємств 
і організацій, з другого – старшокласники зможуть 
застосувати на практиці здобуті в процесі 
профільного навчання теоретичні знання й 
вироблені уміння. Трудове стажування згідно 
обраним профілем сприятиме підготовці 
старшокласників до фахової діяльності, із 
врахуванням ситуації на ринку праці в конкретному 
регіоні. Окрім того. ще зі школи включатиме їх в 
широкий спектр можливих взаємодій з 
навколишнім світом.  

Трудове стажування старшокласників згідно з 
обраним профілем сприя-тиме забезпеченню 
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наступності профільного технологічного й 
подальшого професійного навчання та 
працевлаштування. Воно забезпечить поглиблення 
профільних технологічних знань, їхнє практичне 
застосування з урахуванням потреб професій в 
регіоні. Окрім того, сприятиме розв’язанню 
проблеми працевлаштування випускників закладів 
освіти, яка багато в чому обумовлена відсутністю 
зв’язку між ринком необхідних професій і освітнім 
ринком. Реалізація трудового стажування 
відповідно до вимог інноваційного виробництва 
підвищить практичну цінність загальної середньої 
освіти. Адже старшоклас-ники, окрім визначених 
програмою профільних технологічних знань, умінь 
і навичок оволодіватимуть компетентностями 
необхідними для формування максимально 
широкого уявлення про можливість подальшої 
професійної самореалізації. Трудове стажування із 
дотриманням наступності забезпечить адаптацію 
старшокласників до реалій трудової діяльності й 
особливостей соціальної взаємодії, а також їхню 
соціалізацію за допомогою формування ключових 
освітніх компетентностей відповідно до реалій 
ринку праці в регіоні.  

Використання варіативного підходу до вибору 
форм організації профільного технологічного 
навчання та трудового стажування розширить 
можливості старшокласників по оволодінню 
знаннями та навичками, а також сприятиме 
формуванню в старшокласників мотивованих 
уявлень про цінність загальної середньої освіти. Це 
забезпечить підвищення престижу тих робітничих 
спеціальностей, актуальність яких у сучасному світі 
постійно зростає. Така реалізація трудового 
стажування сприятиме оптимальному вибору 
старшокласниками середньої спеціальної або вищої 
професійної освіти. Варіативний підхід до вибору 
форм реалізації трудового стажування уможливить 
залучення старшокласників до регіонального ринку 
праці та формування почуття особистої 
відповідальності за стан справ у регіоні. Отже, 
практична реалізація старшокласниками знань, 
умінь і навичок у процесі трудового стажування 
сприятиме оптимізації їхнього переходу від 
загальноосвітніх навчальних закладів до 
професійного становлення.  

Врахування структури профільного навчання 
(профільні предмети, спе-ціальні курси, 
профілюючі предмети та ін.) при реалізації 
трудового стажу-вання з обраного технологічного 
профілю передбачає широкі можливості їхнього 
вибору старшокласниками «… з урахуванням своїх 
можливостей, про-явлених здібностей,… життєвих і 
професійних намірів» [10, с. 46]. При такому 
підході до трудового стажування уявлення про 
трудову діяльність формува-тиметься у 
старшокласників на основі особистого досвіду, а не 
тільки на мате-ріалах розповідей представників 
старшого покоління та засобів масової інфор-мації. 
У результаті цього старшокласники матимуть 
об’єктивне уявлення про майбутню трудову 
діяльність, яка відповідатиме їхнім інтересам, 

можливос-тям, а також реаліям сучасного 
виробництва й професійній діяльності загалом.  

Формування такого розуміння життєвої 
кар’єри є необхідною умовою оптимального 
переходу учнівської молоді від навчання в 
загальноосвітніх навчальних закладах до 
подальшого становлення їх як фахівців. Тому 
перехід випускників від профільного навчання до 
професійної освіти, яка в умовах інноваційного 
виробництва не має моменту завершення, а є 
невід’ємною від трудового процесу виявиться 
оптимальним.  

Висновки з дослідження і перспективи 
подальших розробок. Запропоновані у статті 
підходи до удосконалення переходу 
старшокласників від профільного навчання 
технологій до професійного навчання та фахової 
діяльності в умовах інноваційного виробництва 
шляхом упровадження трудового стажування 
сприятимуть: 

– створенню оптимальних умов для трудової 
та соціальної адаптації й забезпеченню єдності 
теоретичного і практичного навчання та реалізації 
концепції безперервної освіти, яка домінує в 
інформаційному суспільстві з інноваційним 
виробництвом;  

– удосконаленню підготовки до трудової 
діяльності в умовах інноваційного виробництва 
наданням можливостей одержання початкового 
досвіду трудової діяльності. 

У статті розглянуті лише окремі аспекти 
удосконалення переходу старшокласників від 
профільного технологічного навчання до 
професійного навчання та трудової діяльності з 
урахуванням вимог інноваційного виробниц-тва. 
Подальші розвідки напряму бажано спрямувати на 
дослідження шляхів:  

– удосконалення змісту та способів реалізації 
трудового стажування в процесі профільного 
технологічного навчання; 

– залучення старшокласників до позашкільних 
практичних заходів, які актуалізують не лише їхню 
практичну, трудову, соціальну, а й науково-
дослідну діяльність, зокрема, участь у молодіжних 
наукових і науково-практичних конференціях, 
семінарах тощо.  
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